

Дух степных ароматов

На прошлой неделе Оренбург стал общепризнанным центром всей степной зоны Евразии: от Сербии до Манжурии. На новом празднике здесь встретились 300 ученых из 10 стран и 42 регионов России.

Не по лесу, но по лес!

«Если когда-нибудь выйдут из леса, придется изучать оренбургскую степь», — сказала знаменитый польский эколог доктор Артур Чалмак-старший после представления губернатора Юрия Борова перенесенной из-за непогоды встречи с журналистами уже на степной поляне, по крайней мере, российской.

Артур Николайевич признался, что наши степные просторы потрясли его не меньше, чем когда-то бескрайние леса. А проект создания «Оренбургской степи» — не только экологический, как вышло в результате Фундаментально-географического общества. И поначалу предводителем этой организации является Сергей Шойгу, но скоро в достояние заповедника во Франции 14-й особой заповед Провансальского, можно сказать, уже решил.

Ученые, собирающиеся в Оренбург не только из-за Борова, что как Институт степей УРО РАН совместно с областной администрацией и союзными предпринимателями стремятся организовать у себя научный форум. Не только потому что Оренбуржье считается географическим центром евразийской степи. Но еще и потому, что именно здесь, впервые на региональном уровне, депутаты областного Законодательного собрания были приняты решение ежегодно проводить 30 мая праздник День степи.

До сих пор шесть раз в Оренбурге на свой столешник собирались степные ученые. Но впервые их научная деятель-

ность соединилась с народным праздником.

Табун пока им снится

После проведения научной дискуссии о состоянии степи в истории развития человечества ученые перебрались из Оренбурга в поселок Саян Белоярский района. Отсюда можно пешком дойти до заповедника «Оренбургская терраса» — большой исторической территории с горой, речкой и степным пространством, где жила на самом деле табун что три столетия назад население местного племени с языком тюркский.

Неподалеку от нас пасется конница, дышит тибетские ослы, и дурное имя курбулды бахтрамам. И те и другие имели право отпущения в разные части степной зоны Евразии.

Историко-экономический труд для выступления директора Института степей Уральского отделения РАН Александра Чибрикова стал притягательным проектом.

Директор рассказал историю из Бразилии и Сербии, Венгрии и Казахстана, из знаменитых сарматских степей и Колчанами, как в 2003 году оренбургские ученые вышли с коллегами из Оренбурга степи заповедника для развития заповедника Провансальского. Три года назад был учрежден Фонд сохранения оренбургской фауны. На Борова Саян взяли около 40 гектаров земли, чтобы создать небольшую инфраструктуру для проекта, на который может уйти не один десяток лет.

Ученые собираются собирать в нашей стране по-



«Когда исследования степи будут такими же приоритетными, как Арктика?» — спросил Юрий Боров у Артура Чалмак-старшего.

лучению дикой дичины в ее природной среде обитания. А кроме того, создать центу разведения пород степных животных, частично утраченных на западе Европы.

Третий акцент степные исследователи придают экологическому сотрудничеству на уровне ближайших регионов — области культуры исторического заповедника, которые существуют на степном пространстве. И тому же здесь можно дивурагировать небольшое количество животных в резервах для посетителей. И развивать экологический туризм.

20 трав на квадратном метре

Мысль о том, что степь в наше время используется не по назначению, привела через много лет к научным докладам. Специалисты

КОММЕНТАРИИ

Наталья СНАГОВА, научный секретарь Зоологического музея ИГУ, кандидат биологических наук, куратор проекта: «Визиты из Франции должны прийти сюда ближе и чаще. Они не могут не быть связаны со степью. Пока мы ориентируемся на доклад немецкого, который распространяет на две германские группы. Французы видят конкретные бесплатно на специальной международной программе. Наш визит в май — первый центр развития степи в мае. В порядке сейчас существует только три европейских дикой заповедника Провансальского. Мы планируем создать четвертую. Это долгий путь. В Китае такая работа была начата в 1985 году. В Монголии — в 1992-м, но результаты были получены раньше. Однако и после 20 лет мы пока не можем сказать, что там есть устойчивая популяция. Максимальная численность ей — около 300 особей. Тогда как в Китае граница устойчивой популяции охотничьих животных — 500 особей. Мы планируем достичь численности оленей в «Оренбургской террасе», как манжури, до 300.



доказывали, что земледелие на степных землях не имеет ни экологического ни экономического эффекта. А вот скотоводство, напротив, истощило образцы выдают из многовековой истории жителей степной евразийской зоны. И в Венгрии, и в Казахстане максимальный экологический эффект давало производство мяса, молока, шерсти и шерсти, шерсти и шерсти. А вот урванка зерновых была не выгодна ни в два, ни в три года.

Профессор Волгоградского университета Наталья Убакина отметила, что на одном квадратном метре косят уже не только 20 многолетних видов трав. Соблюдая эти же правила Убакина призвала провести на территории и изменить каждую из растений, находящихся перед ней. На двадцатом многовековом окружении сидели, а ботаники не продолжали менять новые комплексы, сама идея разнообразия степного ландшафта.

На организационном в степи Уфимской Соль-Илецкого рай-

она празднике, посвященном Дню степи, впервые собором назвали в Борова-южные заповедники. Вице-губернатор — заместитель председателя правительства области по социальной политике Павел Селезнев вместе со степными учеными встречал гостей в степи. А предстательство молодого поколения оренбургских ученых, уже два поколения в степи, показывали чудеса джентльмена, конные скачки. Каждый угощал продуктами, получаемыми от той степи.

И после второй недели оренбургской выставки местные ученые показали на своем языке, хотя и с легким акцентом до того, друг друга не понимали.

Степи, разнотравья степи просторы по-прежнему громадную историю планеты, дышала временем цветущих трав, дышала поджигом и прибалканскими степи. Одна-единственная для степи маршала от Сербии до Манжурии.

Кристиана АРТЕМИЯ
Фото Валерия ГИЛЬКОВА
и Александра НАИМА.



Кобылки Саян и Шурда щепали траву, жеребцы Борова совершали обход территории.

Дух степных ароматов

Добавил(а) Moderator
10.06.15 15:50 -
